

青岛军创企业何以商海腾飞

我市重点打造三大平台助力全市近5000家军创企业发展

昨日下午,2025年青岛市军创企业荣军沙龙活动吹响“集结号”。活动以“同心致远·聚力腾飞”为主题,吸引全市100余家军创企业负责人和行业协会、金融机构代表等共聚一堂,共叙军旅情怀,共绘发展蓝图。

爱军拥军是青岛的城市底色。近年来,青岛市退役军人事务局通过多举措积极扶持军创企业发展:举办军创企业家沙龙、常态化走访调研、落实创业贷款政策……放眼未来,青岛军创企业将如何乘风破浪,再谱新篇?

同心致远 军创企业“朋友圈”再扩展

青岛是驻军大市、兵员大市、安置大市,也是退役军人创业大市,全市共有近5000家军创企业,涵盖了17个行业,每年实现产值200余亿元、上缴税收近10亿元,累计吸纳社会就业4万余人。青岛军创企业既是青岛经济社会发展的重要力量,又是全国军创企业的排头兵。开创一片青岛军创企业家交流思想、碰撞智慧、共谋发展的热土,引领军创企业与青岛城市前进脚步同频共振,是青岛市退役军人事务局的努力方向。

青岛市退役军人事务局党组书记、局长孙刚介绍,2025年,青岛市退役军人事务局围绕打造“三大平台”(助力军创企业提升实力和竞争力的交流合作平台,助力军创企业塑强品牌力和影响力的宣传推介平台,助力军创企业解决政策、融资等难题的发展赋能平台)的目标和理念,对沙龙活动进行了再升级,对“朋友圈”和“服务圈”再扩展,“通过本次沙龙活动,让大家在宣传推介企业品牌和产品中扩展资源、寻求合作,在探讨未来发展方向和规划中互相启发、抱团取暖,在与法律、金融、通信等服务机构联络交流中纾难解困、增力赋能,实现‘同心致远·聚力腾飞’。”

本次青岛市军创企业荣军沙龙活动现场,100余位退役军人企业家畅所欲言。他们或是手握专利技术的“硬核创客”,或是深耕乡村振兴的“新农人先锋”,此刻围绕“同心致远·聚力腾飞”的主题,在思想碰撞中勾勒青岛军创企业的未来图景。这场军创企业荣军沙龙活动不仅是一场资源对接的盛会,也是观察青岛如何为退役军人创业赋能的鲜活切口——当“最可爱的人”转身成为“最有为的创业者”,青岛正以平台筑基、以服务架桥、以共识聚力,让更多军创企业千帆竞发,在高质量发展的浪潮中破浪前行。

青岛汇聚来洗智能科技有限公司董事长刘国涛等6位军创企业家分别上台讲述从军营到商海的蜕变历程,现场掌声如潮。结合青岛市“10+1”产业布局规划,活动邀请专家现场发言,为军创企业未来发展提供新的思路和方向。在“我要寻找合伙人”环节,企业家们围绕各自企业的核心业务和发展需求,提出多个具有创新性和可行性的合作项目。为更好地促进合作意向达成,活动现场还特别安排项目展示和对接环节,为退役军人企业家提供更多资源聚集、强强联合的“金点子”。

“很荣幸今天受邀来参加军创企业荣军沙龙活动,这对我们扩大交流范围、加深资源共享,以及未来合作创业都有深远影响。相信未来我们的军创企业团队能够更好地融入时代发展,再创新



2025年青岛市军创企业荣军沙龙活动现场。青岛市退役军人事务局供图



活动现场展示的青岛市军创企业产品。青岛市退役军人事务局供图

篇!”青岛浩海泽优商贸有限公司董事长矫新光是一名拥有32年军旅生涯的退役老兵,他积极上台和众多企业家分享了自己的转型之路。通过这次活动,他也结识了许多志同道合的军创企业家,未来将进一步深化交流合作。“感谢青岛市退役军人事务局搭建的荣军平台,感谢战友们始终保持这份创业激情。”矫新光感慨道。

爱军拥军 书写军创服务精彩答卷

回望2024年青岛退役军人就业创业工作历程,一组组亮眼数据跃然纸上:全年发放创业贷款贴息3800余万元,开展适应性培训2088人,组织专场招聘会24场,提供就业岗位31293个……在这份沉甸甸的成绩单背后,折射出青岛对退役军人群体的深情厚谊与创新智慧。

制度创新构建“三位一体”服务生态。联合11部门出台的《关于进一步做好新时代退役军人就业创业工作的通知》,犹如一把开启新局的“金钥匙”。这套被称作“1+10”的组合拳,配套推出促进就业25条、扶持创业15条等政策一条龙,构建起覆盖教育培训、岗位对接、创业扶持的全周期服务体系。

在组织架构上,青岛同样下足绣花功夫。创新成立的市级退役军人人才开发基地,犹如神经中枢般统筹调度全市

资源。横向,135个镇街级工作室、16所高校及企业工作站、24个村级服务点编织成细密的服务网络;纵向,13个人才市场、18个孵化基地、65家培训机构形成梯度支撑体系。这种“横向到底、纵向到底”的布局,让服务触角延伸至城乡每个角落。

精准施策破解“成长的烦恼”。面对退役军人的就业需求,青岛创新推出“培训+就业”组合拳,2088名退役士兵在“培训+报到+就业”一体化模式下快速完成角色转换。西海岸新区的“新媒体运营特色班”、城阳区的“小纪帮办”培训视频号、胶州的“乡村夜校”等创新实践,让技能培训既有时代感又有烟火气。针对新兴产业技能鸿沟,青岛开创“荣军精准就业创业公益讲堂”。“试岗探岗”模式通过多期短视频推介、岗位解读,架起企业与退役军人的信任桥梁。

创业突围开辟转型新赛道。青岛退役军人创业板块紧跟“大众创业、万众创新”脚步,常态化举办军创企业家沙龙。这种抱团取暖的模式,让创业者不再单打独斗,而是凝心聚力,充分整合资源,激发创新活力。

展翅高飞 高质量发展“海阔天空”

2025年,青岛退役军人工作更具前瞻性的布局已在路上:加快人才开发基

地建设,实施人力资源深度开发行动,通过星级评定、职业规划、精准就业、扶持创业等服务,助推退役军人适应发展需求,实现高质量充分就业;实施人力资源深度开发行动,通过星级评定、职业规划、精准就业、扶持创业等服务,助推退役军人适应发展需求,实现高质量充分就业,持续完善“适应性+岗位技能”培训体系,通过“政、校、企”合作等形式,打造一批为退役军人“量身定做”的培训课程,推行订单式、定向式、定岗式培训;做好新增自主就业退役士兵和就业困难人员、未就业随军家属、“零就业”退役军人家庭就业帮扶工作;升级“荣军岗”招聘品牌,将深化政企合作,整合用工资源,归集专项岗位,从“有活没人干”入手,破解“有人没活干”问题,为退役军人开辟更广阔的天地。

此外,青岛还将持续强化就业创业扶持,发挥各级服务体系、就业创业工作室、创业孵化基地作用,用好贷款贴息、税收优惠等扶持政策,搭建优质高效军创企业服务平台,促进“产业+就业”等政策工具协同发力,更好激发退役军人就业创业活力。依托“智慧荣军”平台,畅通部门信息互通,提升就业监测精准度。完善就业创业政策清单、需求台账,依托大数据开展政策、岗位精准推送。持续优化“军人退役一件事”,打造“15分钟服务圈”,推行岗位推荐、技能培训、帮扶救助“3个72小时”线上服务,实现服务“网上办”“掌上办”。

“下一步,我们将以军创企业荣军沙龙活动为新的起点,持续创新完善军创企业服务体系,联合各类专业机构、服务单位、职能部门,为军创企业提供更全面、更优质、更有力的服务和支持。”孙刚说。

潮起海天阔,扬帆正当时。从政策创新到精准服务,从技能培训到创业扶持,从单打独斗到聚力合作,青岛退役军人工作走出了一条别具匠心的高质量发展之路。未来,青岛市退役军人事务局将继续以创新为帆,以实干为桨,带领广大退役军人在新时代的征途上乘风破浪,驶向波澜壮阔的星辰大海。

青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁
通讯员 刘朋朋 王宾骆



扫码关注
“政青岛”了解
更多详情